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A politikai érettségnek az a bámu
latos megnyilatkozása a független, sza 
bad polgárságnak az a meg nem alkuvó 
törhetetlen elvszilárdsága, mely egy fél 
év előtt a képviselőválasztásoknál olyan 
eredményt produkált, hogy az egész 
ország szeme megakadt Újvidéken — 
dec. 28-án a törvény hatósági bizottsági tag
választásoknál megismétliödött.

Megismétlődött pedig még impozán
sakban s oly simasággal, oly egyönte
tűséggel, amely előtt még a bukás 
keserűsége miatt siránkozó ellenzéknek 
is meg kell hajolnia.

A II. kerület független választói 
valóban mintaképét nyújtották a poli
tikai jogok, a polgári erények gyakor
lásának mikéntjéről.

Hogy sérthette meg ezt a polgár
ságot az ellenzék oly botor feltevéssel, 
hogy alig egy félév előtt hozott Ítéletét 
most az urna előtt dezavuálná? A sértő 
feltevés megbosszulta magát. Ez a gyá 
vának, megfélemlithetőnek deklarált 
polgárság, amelynek hetek óta Írásban 
— szóban állandóan a fülébe harsog- | 
ták, hogy „a szavazás titkos lesz, az I

általános választásoknál itt Újvidéken is 
fényesén bevált inkvizitorikus eszközök 
(ugyan bizony, melyek?) nem kerülnek 
elő a munkapárti lomtárból, a szavazás 
titkosságán megtörik minden erőszakos
ságuk“ . . . „Itt nem kell félnetek sem
mitől és senkitől. Nem üldözhetnek a 
választás után sem“ . . . „Szavazzatok 
azért arra, akiket T i arra érdemesnek 
tartotok“ . . . „Hiábavaló volna tehát 
minden fenyegetés, minden ígéret, m i úgy 
szavazunk, ahogy m i akarunk“ . . .
„A m i erősségünk: a titkos szavazás“ 
stb. — mondom ez a polgárság meg
felelt erre a szégyenteljes gyanúsításra 
és megmutatta, hogy a II. kerület vára 
„bevehetetlenlí itt a polgár véleménye 
nem volt soha eladó, Itt megvan a bá
torság, megvan a férfias nyíltság az 
elvek hirdetésére s szemtöl-szemben való 
bevallására. Ez a polgárság, bár más 
utón is tehette volna, ezen az utón 
utasította vissza ezt a ráfogást, mely 
nem tudjuk naivság-e vagy végtelen 
szellemi szegénység szülötte-e?

Valószínű, hogy mind a kettőé, mert 
csak igy intézhették pártsajtójukban 
azt az ereiyeS felhívási: „verjétek k i  a 
betörőket, kiáltsátok oda nekik: ez a ke

rület nem eladó“ . . . Hát most ugyan
csak kiverték őket, mert biz ez a 
kerület nemcsak, hogy nem eladó, ha
nem egyike Újvidék legkomolyabb, leg
érettebb kerületeinek, amely nagyon 
is meggondolja tetteinek következmé
nyeit, azért szavazott ez a 14 év óta 
fügetlenségi kerület oly egyöntetűséggel 
a munkapárt mellett, hogy a szavazó
lapok közt 258 drb. tiszta munkapárti 
szavazólap volt.

Érezték jól a választók, hogy most 
nemcsak arra kell felelniök, vájjon 
Szlezák Lajost, meg Grossinger jfánost 
akarják városatyának Kincses Endrével 
és Krón Richárddal szemben, mert akkor 
ugyancsak nem lett volna nehéz a 
választás, hanem meg Rejlett mutatni 
azt is, hogy mikor Bállá Árpád  lemon
dott, tulajdonképen levonta a konzek
venciát abból, hogy a választók párt
jától és tőle elfordultak. S ügyetlen 
ráfogás volt az, amellyel később a 
lemondás visszavonását indokolták, hogy 
ezt a választók nagy többségének kéré
sére tette.

De érezte a polgárság, hogy felelni 
keli arra is, vájjon fenntartani akarj a-c 
azt a kalandor-politikát, amely Magyar

T Á R C A .

Az újév hajnalán.
— Irta: dr. fiukovich Sándor. —

Mészárosoknál nagy mulatság van. ‘Szil
veszter estéjét ünnepük és a gondos családapa 
erre az alkalomra összehívta jóüarátait és 
ismerőseit, mivel el akar búcsúzni ettől az 
évtől ünnepélyesen. Nem igen tette azt azelőtt, 
de most úgy látszik szivében, lelkében meg 
van elégedve és nyugodtan zárja le az év 
számláit Ritkán jutott még osztályrészül ily 
kitűnő év, amelynek minden fázisa csak örö
met. boldogságot hozott abban a vállalatban, 
amelyet Mészáros vezetett.

Mészáros Kálmán nem tartozott a fiatal
emberek közé, de még nem volt tulöreg. Talán 
tiz éve volt házas és házasságát két gyermek
kel, egy kis tiuvnl és egy kis leánnyal áldotta 
meg a Mindenható. Boldog családi életet élt 
Mészáros feleségével, Ilonával és büszke volt 
arra, hogy megtalálta feleségeben azt a hit
vest.’ aki örömmel osztozik az ő ötömében, de 
viszont igaz részvéttel osztoznék a fajdalomban, 
amely esetleg Mészárost érné.

Különben törekvő, szorgalmas ember volt. 
Minden gondját kis családja képezte, csak 
ennek élt. csak ennek dolgozott. De nem akart 
a szerencse kedvezni vállalatában. Meg volt 
a tehetsége, meg volt a képessége, de mit

tehetett ő, midőn siker nem akarta jutalmazni 
öuzetlcn fáradságát és hasznos munkálkodását.

Most volt az első óv, amikor sikerről 
számolhatott he. Kp idejében érkezett meg ez 
a segítség, mivel Mészárosnak eddigelé csak 
a tökéhez kellett nyúlni, most azonban egy
szerre félre is tehetett jövedelméből. Az elő
jelek meg voltak, hogy ez a siker állandó lesz, 
minden arra mutatott, hogy Mészáros vállal
kozásait siker fogja koronázni.

Magyar szokás szerint megfelelő módon 
kellett búcsúzni ettől az évtől, áldomással 
kellett betetőzni a szerencse és munka utján 
elért kiváló eredményeket. Díszes társaság 
gyűlt ez alkalommal össze Mészárosnak az 
Aradi-utcában levő lakásán. Jókedv honolt itt 
végig, a házigazdának arca örömtől sugárzott, 
a háziasszony pedig végtelen kedvességgel 
iparkodott lebilincselni a jelenlevőket. Csupa 
kellem volt ő és a jelenlevők nem tudtak 
eléggé betelni Mészárosék igaz vendégsze
retetétől.

Ezalatt az óév végső percei közeledtek. 
Az idő rohamosan haladt és egyre jobban 
jutottunk éjfélhez. A jó öreg Szilveszter ismét 
egy évre pihenőre tért és átengedte szerepét 
az l ’jév angyalának. Közben azután felkelt 
Mészáros, kezében a pohárral és köszöntőjébe 
akart fogni, de Íme a szomszéd terem ajtaja 
nyílik, kígyóinak a karácsonyfa gyertyái, 
megszólal a zongora, majd azután egy aggas
tyán lép elő és következőleg szól :

— Nyugovóra akarok térni, le akarom 
hajtani fejemet pihenőre. Dolgoztam, fáradoz-

tam-e a lefolyt év folyamán, annak megítélése 
nem reám tartozik, azt el fogják bírálni 
mások, de hogy én, az ó —- év embere, megakar
tam tenni kötelességemet, azt tiszta lelkemból, 
igaz lelkiismeretemre mondhatom Tizenkét 
hónapon át intéztem ennek a világnak a sorát, 
bekopogtattam^ gazdagok házánál épugy, mint 
a szegények viskóinál. Ha néhol keserves 
könnyeket voltam kénytelen fakasstani, ne fájjon 
a seb, amelyet ejteni kellett, behegednek azok, 
ha nem mindjárt, de behegeszti azokat az idő. 
Hagyjuk azonban most a szivettépő fájdalma
kat, nyugtassuk meg a sokat szenvedőket, 
hogy lesz még jobb sorsuk. Ennek a háznak 
az urához kívánok még nyugvásra térésem 
előtt néhány igaz szót intézni. Én feltámasz
tottam őt, emberré tettem, visszaadtam neki 
azt, amit régen keresett, a szerencsét, a 
megelégedettséget és boldogságot. Csak figyel
meztetnem kell, ne bízza el magát, most a jó 
sorsban, gundolja meg, hogy vannak még 
szegények, akik a jobb módúak támogatására, 
istápolására szorulnak és akik várnak segítséget 
azoktól, akiknek a szerencse többet adott, 
mint nekik. Azután ne feledje a költő szavait, 
hogy „Fortuna szekerén*' okosan ülj." Nem 
beszélek tovább, mert időm rohamosan szalad. 
A szomszéd templomban meg fognak kondului 
a harangok és én álomra hajtom le szemei
met, de mielőtt végkép itt hagyom a földi létet, 
küldök magam helyett egy kis angyalt, itt e 
kis leányt, aki arra az útra téríti majd min
denkor a ház urát, amelyen haladnia kell. Kis 
leányom fogadd meg tanácsomat és vezesd e 
férfiút, úgy, ahogy én vezettem ez éven át.

BOGDÁNY és T á R S A
Budapest, V I .  Dalnok*u. 12.
Saját házban. Telaton 9B8.
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országot 4 '/2 évig agyonboldogitotta, 
s amely e városban is oly gyönyörű 
dolgokat produkált, mint a 10 milliós 
kölcsön néhány másodperc alatt való 
megszavazásának, kísérlete, a polgári 
önérzet és véleménynyilvánítási szabad
ság elleni merényletek egész sorozata, 
a városi gazdálkodás terén a rosszabbuál, 
rosszabb befektetések egész láncolata. 
Vagy ellenkezőleg, azokat knldjee be a 
törvényhatóságba, akik mindig, minden
ben a polgárság igazi érdekeit képviselték, 
sőt a város adózó polgárai ellen inté
zett halálos merényletnek — ama io 
milliós ügyletben — épen megmentői 
voltak. Hisa Salecsák Lajos akkori 
fellépése mindenki előtt ismeretes.

De felelet a polgárságnak ez a 
gyönyörű állásfoglalása arra is, vájjon 
a munkapárt tényleg illegális eszkö
zökkel szerezte-e Teleki Árváddal szem
ben óriási többségét. Bár komoly és 
szavának súlyt tulajdonító ember ezt 
soha nem állíthatta, de az ellenzék 
állandóan azon nyargalt s ime épen a 
IL kerület cáfolt rá hatalmasan a valót
lan állításokra, hogy itt igenis jun. 9-én 
ép úgy az elvek arattak igazi győzelmet, 
a mint a dec. 2S-iki titkos szavazáson is, 
kiki presszió nélkül foglalt állást meg
győződése szerint.

És azt épen a legerősebb független
ségi kerület mutatta meg és épen most 
midőn csak elv küzdhetett elv ellen s 
semmi befolyásról szó sem lehetett. 
Jelöltjeinkre tiszta szavazólap 25S esett, 
igy tehát már ezáltal is meg volt az 
absolut többség. Pártunk elveinek 
igazán gyönyörű térhódítása ez s ke
mény cáfolat sok alaptalan ráfogásru 
s magyarázata pártunk gyors országos

Közben azonban már ütött az óra tizen
kettőt, a szomszéd templomban megkondultak 
a harangok, majd az orgona hangjai hallat
szottak és egyszerre csak elemi erővel tört elő 
a szomszédban egybegyült hívők százainak aj
káról, hogy „Veni Sancte Spiráns".

Az ajtó becsukódott, elnémultak a haran
gok, elcsendesedett az ének, az Újév angyala 
jelent meg a teremben és elkezdette kis 
mondékáját:

— Boldog újévet kívánok ennek a háznak 
és minden lakójának. Szerencse kisérje a 
ház urának minden léptét és leije örömét 
abban, hogy családjának éljen és úgy vezesse 
azt, mint a lefolyt évben.

Mészáros pillanatnyi szendergéséből fel
ébredt és álomnak vélte a történteket. Körül
nézett és látta, hogy az Újév angyala az ö kis 
leánya, aki oly kellemesen lepte meg. Felesz
mélt és eszébe jutott, hogy családjának kell 
élnie, de igazán csak akkor él úgy, ha a 
lefolyt év munkája szerint iparkodik jólétet 
találni és ha ugyanazokat az eszközöket veszi 
igénybe, amelyek a legutóbbi időben minden 
vállalkozását sikerre vezették.

Megcsókolta kis leányát, és egy szent foga 
dalmat tett. A jelenlevők pedig ily értelemben 
kiváltva igen boldog újévet a ház urának, egy 
kellemes est emlékével távoztak abban a 
biztos tudatban, hogy Mészáros a megkezdett 
jó utón haladva, mindenkor elfogja érni azt, 
amire szive teljes erejéből és lelke egész 
melegével törekszik: önmagának és családjának 
jólétére és megelégedettségére.

térhódításának is. Ezért csatlakozik az 
ország minden része tuipról-napra töme
gesebben pártunkhoz. Elveink, program- 
inunk mindenkit meghódítanak.

Tudja azomban minden független, 
derék választó, nemcsak a II. negyed
beliek, hanem az összeség is, hogy ez 
a választás csak az első lépés ahhoz a 
törvényhatóságban megejtendő nagy tiszto
gatáshoz, amely a munkapárti többség 
egyik legnagyobb és legnehezebb fel
adatát képezi s amely mához egy évre 
részben a befejezés stádiumába jut. 
Igazi komoly munka, a város ezernyi 
érdekét mindenütt érvényesítő körültekin
tés csak azután képzelhető. Először el 
kell távolitanunk az oda nem való ele
meket s azután lehet összefogni a ko
moly alkotásra, a komoly munkára, a 
programra igazi megvalósítására: e vá
ros nagyságának emelésére, aa adódó 
polgár terheinek csökkentésére.

Erre kell tehát minden választónak 
gondolnia s már most készülni a nagy 
munkára, mert csak ha a kerékkötők, 
a zavarcsinálók, a régi iskola hívei a 
törvényhatóságból eltávolíttatnak, akkor 
kezdődhetik a többség alkotni vágyó 
és tudó uralma.

Ehhez a nemes, nagy munkához 
nyújtotta az első segédkezet a II. kerti 
let, midőn megvédte saját hírnevét s 
példát statuált a többi kerületeknek is.

,S' most, midőn igazi örömmel, meg
elégedéssel cs a legnagyobb büszkeséggel 
hajtjuk meg pártunk elismerésének lobo
góját a II. kerület szabad, független, nagy 
politikai érettségit polgársága előtt, arra 
kérjük Újvidék szab. kir. város minden 
polgárát, tanuljon e nemes példából s 
készüljön már most arra a pillanatra, 
mikor a maga prestigét kell megvé
denie a tolakodó, hűtlen sáfárok ellen 
s küzdenie kell saját magáért, a munka
párt igazai mellett.

Éljen a II . kerület hazafias, derék 
polgársága !

Választás a II. kerületben.
December hó 28 án folyt le a II. kerületben 

a törvényhatósági bizottságban Bállá Árpád 
lemondása és id. Jójárt János elhalálozása 
folytán megüresedett 2 helyre a bizottsági 
tagválasztás. A -választást érdemileg lapunk 
vezetőhelyén méltatjuk.

Pontban 9 órakor nyitotta meg a válasz
tást 2 ietzgen (jábor a beltéri lóm. kath. elemi 
iskola e célra kijelölt helyiségében. A választás 
óriási érdeklődés mellett folyt le. 477 polgár 
élt szavazati jogával. A választóknak körülbelül 
80° „ ez a szám. Ilyen nagy tömege a szavazó 
polgárságnak, ebből a kerületből, még soha 
nem jelent meg az urna előtt. Az érdeklődés 
még a képviselő választásénál is jóval nagyobb 
volt. Iíz a kerület, mely 14 éven át a függet
lenségi pártnak volt erős támogatója, ezúttal, 
eléggé meg nem dicsérhető buzgalommal, a 
munkapárt lobogóját vitte fényes diadalra. 
A választási aktusnál 2ietzgen gábor elnök 
mellett, mint elnökhelyettes dr. Japavicza 
fjyörgy árvaszéki elnökhelyettes szerepelt. Bi
zalmi férfiak voltak a munkapárt részéről dr.

Mayer Oszkár és dr. Barta Félix, helyettesek 
dr. Königstadler Ottó ós Deutsch Kálmán, a 
függetlenségi párt részéről Mayer József ós 
Pekló Béla. A rendet Vasdényey gábor ren
dőrkapitány tartotta fent megfelelő kirendelt
séggel, a tőle megszokott körültekintő tapinta
tossággal és kellő energiával. A szavazás 
reggel 9 órától szakadatlanul folyt d. u. 4 
óráig. Az ellenzék óriási erőfeszítést tett 
pozíciójának megtartására Nagy agilitásának 
s a jelöltek buzgóságának köszönhető, hogy 
aránylag igen sok szavazatot nyertek De a 
munkapárt erejének tudatában s hízva elvei
nek, programot janiik igazában közei sem volt 
oly hangos s kapaszkodó. Az ellenzék plakát- 
trükjei, különkiadásai, éles hangú, agressiv 
körlevelei nálunk mind mellőztettek, épugy, 
mint a naggyülés, előre bejelentett s a válasz
tás eredményét már ezzel eldöntő felvonulások. 
A siker mutatja, hogy nekünk volt igazunk. 
A polgárság sokkal érettebb, semmint Justh út
leveleinek s hazafias szólamoknak felüljön, 
pláne a városi választásoknál. Annyi 
tény, hogy ennél simább választás még itt le 
nem’zajlott, Egyetlen incidens, egyetlen össze
koccanás nem volt. Az elnökség oly pártatlanul 
járt el s a titkos szavazás jellegét oly l'igoro- 
zitással védte meg mindvégig, amire eddig 
példa nem volt. Különösen akkor nem. mikor 
a mostani kisebbség volt uralmon Maga az 
ellenzék is elismerte a munkapárt lojalitását, 
melynek mindenkor es most újból tantijeiét
adta. , .

A szavazást pontiján 4 órakor a választási 
elnök berekesztette s nyomban hozzálátott a 
szavazatok megszámlálásához, Tekintve, hogy 
törlés alig történt s a polgárság csak az 
ismert 4 jelöltre szavazott, rövid fél óra múlva 
kihirdette 2áetzgen gábor választási elnök az 
eredményt — a jelenlevők harsány éljenzése 
közepette — mely szerint dr. Szlezák Lajos 
országgyűlési képviselő 290 szavazódat és 
Grossinger János ayógyszerész 266 szavazat
ta! & trvhatósági bizottság tagjául választat
tak. Az ellenzék részéről Xrón %ic/járd 20/ és 
éKincses Endre 177 szavazatot nyert, jdeg- 
engedésünkre és igazolásunkra szolgái hogy 
dacára a titkos szavazásnak dr. Szlezák 
Lajosra rgég több szavazat__ esett ez atka- 
lorgnjat, njinf mikor képviselővé választották. 
Ez a negyed volt eddig a munkapártnak leg
gyengébb kerülete s ime minden korteskedés, 
agitálás nélkül híveink megszaporodtak. A 
többi kerület mindig erős várunk volt. Állít
hatja ezek után is valaki, hogy az általános 
választásoknál a legcsekélyebb törvénytelen
ség vagy erőszakosság is történt volna részünk
ről! Hiába a népakarat megnyilatkozása annyira 
souverain, hogy azt megváltoztatni nem lehet. 
Anniik megvan a bátorsága a nyílt állásfog
lalásra s nem esik következetlenségbe akkor 
sem. hu e bibit szerzői a titkosság leplével 
fedve lehetnének. írhat és beszélhet akármit 
is az ellenzék, de annyi tény, hogy Újvidék 
a munkapárté. Elveink, aktiéiul; helyeslésre 
találtak itt s gyözelemröl-győzelemre haladva 
mi sem választ most már el e derék város 
értelmes polgárságánál; teljes és tökéletes 
meghódításától.

Munka után,
munka előtt.

Gróf KbuenHéderváry Károly minlsztoreluök 
a politikai helyzetről.

— Ha most, az év végén, a lefolyt 
esztendő politikai eredményeire vissza
tekintek, világosan tárul éléin, minő 
nagy nt,itt járt link meg. Kezdeménye
zésünkre és felhívásunkra az ország ki
korrigálta az 190(3-iUi választások ered-

F IS C H E R  T EST V ÉR E K , Újvidék.
M űszak i  t e l e p e .  II. Rákócz i  F e r e n c - u t c a  57. s z á m .  T e l e f o n :  224.

Elvállal: központi fűtést, szellőztetést, vízvezetéki és csatornázási berendezéseket, légszesz világítást, villany- és erőátvitelt, úgyszintén 
kútfúrást ós hygienikus berendezést. Minden e szakmába vágó cikkek raktáron tartatnak és javítások jutányosait eszközöltetnek. Tervek és 

költségjegyzék díjtalanul. Pontos, lelkiismeretes, leggondosabb kivitel. — Jó munka.
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menyeit és ismét visszatért a 67-es ki
egyezés szolid és reális alapjára. Az 
erős és kompakt többség támogatásával 
a kormány hozzáfogott, azután az állam- 
igazgatás megzavart rendjének helyre
állításához s gondoskodott arról, hogy 
a törvényen kívüli állapot a pénzügyi 
igazgatás terén helyreálljon, Ezeknek a 
primer államszükségleteknek elintézése 
majdnem az egész esztendőt igénybe 
vette és így a kormánynak tulajdon
képpen eddigeló csak arra nyílt alkalma, 
hogy program injának azt az első pontját 
valósítsa meg, melyben az országnak 
az államigazgatási rend helyreállítását 
ígérte. Ezenfelül a törvényhozásnak 
még csak egyetlen nagyobb alkotás 
megvalósítására nyílt alkalma: az uj 
polgári perrendtartás törvénybeiktatá
sára. Úgy gondolom, hogy a kormány
nak és a többségnek minden oka meg
van rá, hogy erre az első alkotására 
büszke legyen, mert egy jó és modern 
törvénnyel nagyot lendített igazságszol
gáltatásunkon.

— A parlamenti munkában a nem
zeti munkapárt a kormányprogramul 
végrehajtásában szilárd és megbízható 
támasznak bizonyult. Éppen ezért biza
lommal tekintek a politikai jövendő 
elébe, mert meggyőződésem az, hogy 
ez a többség a jövő feladatainak elin
tézésében is tömören és megbonthatat- 
lanul fog sorakozni a kormány mellé.

— Bízom abban, hogy a parlamenti 
állapotok normális rendje a jövőben 
sem fog felborulni. Az kétségtelen, hogy 
a képviselőház termében élénk viták 
fognak lezajlani. De ez természetes is. 
Mert hiszen erős elvi álláspontok fog
nak ütközni a kormány javaslatai körül. 
Ebből azonban még korántsem követ
kezik, hogy ezek a viták a normális 
parlamenti diszkusszió medréből kicsap
janak. Én magam több Ízben bebizonyí
tottam és talán a jövőben is be fogom 
bizonyítani, hogy egy hosszabb parla
menti vita még nem tesz idegessé. Jól 
tudom azt is, hogy nehéz, és politikai 
életünk nyugodt menetét évek óta el 
torlaszoló problémák megoldása csak 
küzdelmek árán lehetséges. Meg akarjuk 
vívni a harcot, ütközni fognak az érveink 
és hiszem, hogy ebben a harcban győzni 
fogunk.

— Az országgyűlés téli ülésszaká
nak munkarendje körül a közvélemény 
tájékoztatására talán alig van szükség. 
A január S-ikán összeülő képviselőház 
folytatni fogja a Szerbiával kötött vám- 
és kereskedelmi szerződés becikkelye
zésének tárgyalását, azután pedig napi
rendre kerül a bankszabadalomról szóló 
törvényjavaslat. Ezúttal azonban már a 
bank szabadalmának 1917-ig való meg
újításáról szóló javaslatot, fogjuk tár
gyalni A provizóriumjavaslat most már 
természetesen idejét múlta és igy a 
bankvita a kormány és a többség őszinte 
sajnálatára, az ellenzék egy részének

akaratából, a jegybankra nézve tör
vényen kívüli állapotban fog lefolyni. 
A bankjavaslat elintézése után természe
tesen a normális ujoncjavaslatokkal és 
az 1911-ik esztendőre szóló állami költ
ségvetéssel kell az országgyűlésnek 
foglalkoznia, a tavasszal pedig a kormány 
előterjeszteni szándékozik a véderőtörvény 
reformját. A kormánynak és a többségnek 
az az álláspontja, — és ezt a többi kö
zött én magam is határozottan kijelen
tettem programmbeszédemben, — hogy 
mi azt, amit a hadseregnek, a nemzetnek 
adjuk, mert általa a polgári munka foko
zott védelméről gondoskodunk. Épen ezért 
mi az úgynevezett „vivmánypolitikával“ 
szakítottunk. [Mivel azonban a katonai 
kérdés elintézésével azt a célt követjük, 
hogy a hadsereg harcképességének foko
zásáról és modernizálásáról gondoskod
junk, programmunk értelmében ezt a 
czélt olyan terrénumokon is szolgálni 
fogjuk, a melyek magának a véderőtől'- 
vónynak kereten kívül esnek. Ez a szem
pont vezeti a kormányt akkor, a mikor 
előterjeszteni szándékozik a katonai bün
tető eljárás reformjáról szóló törvény- 
javaslatot és amikor a szabadelviipárt 
által megalkotott és a nemzeti munka
párt által programmjába felvett kilences 
bizottsági programúi még végre nem haj
tott pontjainak is végrehajtására töre
kedik.

ü nemzeti miinkapárt tagjaihoz!
Az újvidéki nemzeti munkapárt újév 

alkalmából Matkovlts Béla főispán ur Öméltó
ságánál és Dr. Szlczák Lajos orsz. képvi 
selőnél tisztelegni fog. Találkozás újév nap
ján d. o. 11 órakor az Erzsébet kávéházban.

A párt végrehajtó bizottsága hétfőn
d. u. 5 órakor az Erzsébet-szálló földszinti 
éttermében gyűlést tart a pártelnökség betöl
tése tárgyában.

Igen kérem mindkét alkalommal a tagok 
minél nagyobb számban való megjelenését!

Újvidék, 1910 december 30.
Or. KASSOVITZ ÁRMIN

ügyvivő elnök.

1910-1911.
K a rá c s o n y tó l—k a rá c so n y ig .

Vastag köd feküdte meg az utcákat tavaly 
karácsonykor. Az ünnep előestéjén már öt 
órakor beborult minden és az utcai lámpák 
fénye négy-öt lépésre alig birt átszürődni a 
tömött ködi'étegen. A következő nap is köd
del kezdődött és köddel végződött. A mi kicsi 
tisztaság mutatkozott a napvilágosság idősza
kában, azt a nedves és barátságtalan idő 
egyenlítette ki alibim a rövid átmenetben, 
mig a vastag téli köd ismét elöntötte az 
utcákat.

Körülbelül a politika is ezt az időjárást 
hagyta hátra a múlt Karácsonyra Köd és 
félhomály lebegett a horizontján és csak egyes 
tünetekből lehetett remélni, hogy a szélcsen
des, rendes időjárás nemsokára talán bekö

szönt. A múlt év Karácsony előestéjének 
nevezetes politikai momentuma volt az az 
utazás, melyet gróf Xhuen-d(éderváry Károly 
és Sukács László tettek Becsbe, hogy a 
király elé járuljanak. A koalíciós kormány 
ekkor már lemondásban volt, minden parla
menti és kormányzási rend felbomlással fenye
getett, sőt a meddő küzdelem és csalódás 
kiábrándulttá és fásulttá tette az országot.

Újévtől kezdve egyenletes tempóban haladt 
a válság hajója a kibontakozás felé. 8 mikor 
már kétségtelen volt, hogy az uj kabinet a 
hatvanlietes alap híveiből fog alakulni, az 
ellenzék visszatért a régi hadrendi formáci
ókhoz s nekiszegte ütegeit az uj alakulásnak. 
A júniusi választások bizonyították be aztán, 
hogy az ellenzéki hadviselés minden számí
tása, eszköze és taktikája kudarcot vallott. 
A kormányzati ügyek a Khuen-Héderváry- 
kormány megalakulása, a munkapárt országos 
szervezkedése, de különösen az uj parlament 
összeülése óta zavartalanul és fennakadás 
nélkül folynak, úgy hogy az a válság, mely 
előbb az ex-lex állapotokat teremtette, az 
egységes kormánypárt uralmával lekerült a 
napirendről.

JIpolitikai háborgásoknak ilyetén lecsön- 
desedése többek között t]elyreállitotta azt a 
meghitt és bizalmas viszonyt a király és a 
nerqzet között, mely a nemzeti küzdelem 
idején és a koalíciós válság folyamán nem 
egyszer megrendüléseknek volt kitéve. Az 
agg uralkodó életének nyolcvanadik születése 
napján, augusztus 18-án az egész ország hódo
latának és szeretetónek őszinte nyilvánulását 
juttathatta a kormány a trón elé, honnan 
nemsokára a miniszterelnök utján megjött az 
összes vármegyékhez és törvényhatóságokhoz 
a király köszönő és hálás szava. A nevezetes 
évfordulót az ország összes városai, községei 
és iskolái külön is megünnepelték s 1910 
augusztus 18-án nem csak a hálaadó ünnepet, 
hanem a béke örömszavát hirdették ország
szerte a templomok harangjai.

J i  külpolitikának egyetlen kimagasló és 
korszakos eseménye a portugáliai forradalom 
volt. Az elűzött királyi család helyébe a köz
társaság vezetői léptek és a megszüntetett 
királyságot a köztársasági kormányfőmül vál
totta fel. Nem forradalmi, liánéin békés utón 
ehhez hasonló, bár kisebb jelentőségű változás 
köszöntött he Montenegró életében, midőn a 
fejedelemség augusztus havában királysággá 
alakult át. Az európai államok politikáját 
figyelemre méltó incidens vagy változás alig 
zavarta. Két haláleset, Sípot belga és Sdvárd 
angol király halála nyomában a trónváltozás 
a szokásos szertartások és ünnepélyességek 
között ment végbe mind a két államban; 
Belgiumban Jtlbert, Angliában pedig V. György 
foglalta el ősi trónját

Világszenzációkká nőttek ellenben azok 
az események, melyek egyes embereknek a 
társadalom törvényeivel való szembeszállásból 
keletkeztek. Steinheilné asszonyról, akire az 
a gyanú háramlóit, hogy édesanyját és férjét 
megölte, az egész világ sajtója heteken át 
hordta szét a szenzációs híreket s mivel a 
törvényszéki tárgyaló termekben nők játszot
ták az idén a hősi szerepkört, mihelyt az 
egyik szenzáció fólig-meddig lehűlt, nyomban 
zuhant rá a második, sőt harmadik is; a 
Tarnowska asszony pőre, a Schönebeckné 
pőre s ebbe a sorozatba hazai népszínmű 
gyanánt szerényen illeszkedett a Haverda 
Mariska hirlapilag és iigyvédileg ugyancsak 
felmagasztalt és botrányba fűlt pőre is, ille
tőleg a por szegedi és budapesti tárgyalása. 
Steinheilné boszorkányos büvészettel tisztázni 
tudta magát a gyilkosság vádja alól, a másik 
három esetnél sorban beigazolódott, hogy a 
bűnbe züllött nők, mint felbujtók, gyönge, 
akarattalan, idegbeteg férfiakat arra használ-

míí-, kelme*, ruhafestő-, gözmosó* és vegy- 
tisztitó avara. Szőrmefestés, —  Szőrmeeladás.

Agytolltisztitás. —

Gyár: Széclienyi-ntca 9. szára. T T i v i f l p k  G iz ié t :  Koíiíilltil L íp s -n tc a 4 4 .
T ele fon  215. sz. U J  V X e |e fo n  1U< s z .

FEST MOS VEGYTISZTÍT
Külön ga l lé r t i sz t i tó  o sz tá ly .

olcsón, jól, gyorsan és kiváló Ízléssel. — Vidéki m egbízásokat posta 
utján pontosan  eszközlünk.
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tak fel, hogy eltegyék láb alól azokat az 
akadályokat, melyek, mint férjek, szeretők 
vagy szülők beteges szenvedélyeik kielégíté
sére utjokban állottak. Anyagi érdek, hisztéria 
és ezek kozott lappangó nemi defektus voltak 
a motívumai e tragédiáknak s többé-kevésbbó 
nőies taktikája volt a férfiak által rendezett 
egyik dráma is, a djofrichter főhadnagy 
ciankális merénylete. A Crippen feleséggyil 
kossága ellenben másfajta illusztrációja annak 
a szörnyű bomlásnak, mely elszakítja a tár
sadalom közösségéből azokat a szerencsétle
neket, kiken különböző szenvedélyek lettek 
úrrá. Ennek a kategóriának más-más árnya
latai szerint hordják magukon a terheltség 
bélyegét: a preitkopf. fekete Vilmos, Xiszkay 
József, stb. fajta exisztenciák, kiket a fővá
rosok züllesztö levegője sodor bele a biin 
örvényébe. Motívumai folytán enyhébb, sőt 
szánalmat keltőbb érzésekre hangolnak azok 
a rettenetességek, miknek bajba, nyomorba 
jutott szegényemberek az elkövetői. Az élet 
szörnyű csatáitól elfáradt és kétségbeesett 
embereknek ezt a típusát az idén Jflotnár 
József póstai-levélhordó képviselte, aki négy 
kis gyermekének oltotta ki az életet abban 
a reményben, hogy megváltja őket azoktól a 
szenvedésektől és nélkülözésektől, melyek a 
nyomor katonáinak kalváriás útját, kisérik. 
Példáját elég gyorsan követte Szabó József 
nyomdai munkás három gyermekének és ön
magának kivégzésével. Véres betűket írtak 
bele ezek a szerencsétlenek az év történet
könyvébe.

Az egyének tragédiáin, szerencsétlenségén 
és nyomorán kívül a tömegekre is ráneheze
dett az Isten csapása. Olaszországban a ciklon 
tett. száz és száz családot földönfutóvá, nálunk 
felhőszakadás és árvíz szedte áldozatait az 
ország legszegényebb vidékein. Krassó-Szörény 
és Temes vármegyében, továbbá Árva-, Láp ó- 
és Titrócmegyékben, majd Mármarosban, Ko- 
lozs és Szolnok-Dobokamegyékben. Emberben, 
állatban, életben és gazdasági javakban tö
méntelen érték veszett oda, de valamennyinél 
borzasztóbb hatású volt mégis a husvétnapi 
ököri/ói tiizkatasztrófa, mely egy munkás, 
jómódú magyar község fiatalságát hordta 
össze pár perc alatt báli mulatságból — iszo
nyatos halotti ravatalra.

J l  gyász érzését mélyre ásták a lelkek
ben azok a vesztességek is, melyek elsősorban 
a mi szőkébb kultúránkat, majd az emberi 
művelődést érték. A nagyok közé soroljuk a 
Jdikszá/tj Kálmán és a Székely Bertalan 
halálát, emezekhez a Totstoj érdekes halál- 
utját Mikszáth és Székely hatalmas oszlopok 
voltak abban az építményben, melynek vázai 
és szerkezete a magyar kultúrát hordják. 
Elismert, ünnepelt, harmonikus lélek az előbbi, 
nagyszabású,illegnem értett és csak kevesek
től méltányolt zseni a második. Magyar sors 
teljesedett be rajta amig élt, de ez a sors a 
halhatatlanság útját is kivívta számára abban 
a pillanatban, hogy porai ölelkeztek azzal az 
anyafölddel, melynek szellemét és erejét mű
vészi alkotásaiban kifejezte. Az egész világ 
részvétébe olvadtak fel a Tolsztoj utolsó nap
jainak halálküzdelmei. Az irót és az agitátort 
illette ez a részvét, melynek egyetemes ere
jében benne rezgeti az a nagy hódolat és tisz
telet, ami kiváló emberekkel és lelkileg na
gyokkal szenilten a tömeget és a tömegélet 
nemesebb képviselőit elismerésre készteti.

Súlyos veszteségek érték a magyar egy
házfejedelmi kart is az elmúlt esztendőben. 
Várossy Gyulát, Xun Bertalant, Jetenka Pált 
és most, karácsony napján Jsfván Vilmost, a 
a szombathelyi püspököt ragadta el a halál.

Vesztesége közéletünknek két nagylelkű 
adakozó : Xosze/ik József és Xaky Adolf el
halálozása. Jószándékkal és anyagi nagylel
kűséggel kötelezték le ők maguk iránt a 
kegyeletet.

A halálnak azonban az egész világon az 
aviatika terén volt a legdúsabb aratása. A 
balesetek sorozata megkezdődött már a júniusi 
budapesti repülöversenyen, melyet a leghíre
sebb avintikusok, mint Chavez, Xinet, Xatham, 
fau/han, Pietovucic, Efimoff és még valami 
husz-lmszonöt kitűnő pilóta keresett fel. Mielőtt 
a verseny megkedődött volna, a zseniális 
Jjé/yi Aladár katasztrófáját az egész világ 
sajtója mély részvéttel vette tudomásul. Alig 
pár héttel előbb jddorján, majd Jforvá/h

aviatikusokat is baleset érte, de szerencsére 
a végzetes bajt mindannyian elkerülték. Ellen
ben a budapesti verseny befejezése után pár 
hét múlva már jött a jelentés a Xinet halá
láról és az alpesi repülés hősének, az ifjú 
Chaveznek megrendítő katasztrófájáról. A 
budapesti repülők közül még az elegáns 2>e 
ta tfoche kisasszonyt is súlyos baleset érte, 
vele azonban nem zárult be a katasztrófák 
sora. Az idén a baleseteket nem számítva, 
húszat meghaladta az aviatika áldozatainak 
száma. A véletlen mentette meg az amerikai 
Vettman léghajós-expedicióját az Atlanti-óceá
non való röpiilése közben a teljes pusztulástól 
s nem egyszer ki volt téve ennek a veszede- 
delenmek a mi hadseregünk farseval légha
jója is, mely az ősz elején sikerrel vendégsze
repeit Budapesten is. A ponard-(é\e léghajó- 
utazás a francia partoktól Angliáig azonban 
az aviatika ez évi sikereinek egyik legérdeke
sebb eredményei közé tartozik.

A nagyobbszabásu és figyelemreméltóbb 
világesemények műsorát ezzel körülbelül kime
rítettük. Jrodatom, művészet, színház terén 
szenzációsaid) jelenségek sem külföldön, sem 
itthon nem mutatkoztak, a tudomány világában 
történt azonban egy olyan felfedezés, melyről 
még ezután is sokat fogunk beszélni és vitázni. 
Ez az Ehrtich tanár által feldezett vérbaj- 
gyógyszer.

Karácsonytól karácsonyig az idei év leg
kimagaslóbb eseményeitjilyen adatok és tények 
jellemezték. A magyar élet egy évi hullám
zásának voltak azonban tarka-barka mozzanatai 
is, minő például a tfooseve/t tavaszi látogatása, 
a kertészeti kiállítás, a tömeges lakósztrájkok, 
az élelmiszerdrágaság iránt indított tüntetések 
és az apróbb eseményeknek egyéb sorozata, 
melyekkel, ahogy kezdődött ugyanúgy záródik 
is az óv, hogy a következőnek a megszületé
sét elősegítse.

jY Í-r  J f—t.

Mii uka társa in k na k, előfin e tő in k n ok 
és olvasóinknak boldog nj évet kívá
nunk. A szerkesztőség.

A december Ji-én lejárt előfizeté
sek szives megújítását kéri

Az »U. II.« kiadóhivatala.

H Í R E K .
S zem é ly i  hir. Matkovits Béla 

főispán, betegségéből felépülve még e 
hó 26 án városunkba érkezett s átvette 
hivatala vezetését.

A t ö r v é n y h a t ó s á g i  b i z o t t s á g
f hó 30 án (1. u. 4 órakor Matkovits 
Béla főispán elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott Az első pontban a 
leérkezett 32 000 kor. államsegélynek 
miként, való felosztása tárgyában hatá
rozott a bizottság A tárgysorozat II. és 
egyszersmind utolsó pontja volt, a köz- 
igazgatási bizottság tagjainak megválasz
tása. A kilépett öt, tag helyébe megvá
lasztattak di'. Ámon Pál, Balassa Henrik, 
dr. Kassowitz Ármin, Radovanovics György 
és dr. Szlezák Lajos 2 éves megbízással. 
A törvényhatósági bizottsági tagságát 
elvesztett dr. Balta Aladár helyére pedig 
di-. Szvinyarev Miladin választatott meg 
egyévi megbízással. Az ellenzék alig egy
két taggal volt, képviselve, jelölteket nem 
is állított. Végül elnöklő főispán jelenti, 
hogy törvényadta jogánál fogva t.szh 
főügyészekké dr. Szlezák Lajos, Kado- 
vanovics György, dr. Szabó Lajos, dr. 
Kleiszncr Gusztáv, dr. Maycr Oszkár 
dr. Jankovtts P ál cs dr. Kónigstádtler 
Ottó ügyvédeket és tb. főorvosokká: dr. 
Kassowitz A nn in , dr. Wagner Károly 
is dr. Koda Sándor orvosokat kinevezte. 
Ezek után elnöklő főispán a törvény- 
hatósági bizottság összes tagjainak boldog 
újévet kívánva, az ülést bezárta.

K itün te té s .  A dunagőzhajózási tár
sulat igazgatósága Piukovich Ferenc hely
beli állomásfőnököt, címzetes felügyelőt
valóságos felügyelővé nevezte ki. Ez a 
kitüntetés egy ügybuzgó derék, tisztviselőt 
ért, aki már több évtized óta áll nevezett 
társulat szolgálatában és városunk össz- 
lakóságának tiszteletére, becsülésére tett 
szert.

Előléptetés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Jjarrach Etelka polgári leányiskolái 
tanítónőt a V ili, Xengyet Jfenr/k és Xempt 
Jyörgy polgári fiúiskolái tanárokat a IX. fize
tési osztályba léptette elő.

Nőegyesületi bál. Az „I. Újvidéki Nő
egylet0 farsangi bálját jar.uárius 21-én tartja 
meg a Réeset-szállő nagy vigadójában. A bál 
„ibolyelíszes0 nevet visel és arra a védnöksé
get, miként már említettük, mátéházi Matko
vits Béláné, főispánunknak minden szépért és 
jóért mindenkor lelkesedni tudó neje vállalta 
el. A bál egyike lesz a farsang legfényesebb 
mulatságainak.

A munkapárt győzelme. Mi tagadás benne, 
a munkapárt egymásután aratja diadalait. 
Hiába prüszköl a most már teljesen eltörpült 
ellenzék, nem kerül többé ki győztesen egy- 
helyütt sem a listája. A legutóbbi napokban 
Sopron városa választott a törvényhatósági 
bizottságba tagokat. Itt teljesen a munkapárt 
győzött, győztesen került, ki pártunk Szol- 
nofdoboka és jdoson megyében is. Még fjzeged 
városában is, amelyben a munkapárt jelöltet 
sem állított az országos képviselőválasztás 
alkalmával, pártunk hivei arattak győzelmet 
azon kerületekben, amelyekben jelöltjei voltak. 
Achim András pátriájában. Jjékés megyében 
ugyan a parasztpárt győzött, de megvan ami 
elégtételünk abban, hogy a függetlenségi jelöl
tek közül senki sem került be a megyei tör
vény bal ósági bizottságba

A D.M.K.E. akciója. A ..Délmagyarországi 
Magyar Közművelődési Egylet0 nevében dr. 
Piukovich Sándor osztálytitkár jammrius 8 án 
Sajkás/akon tart előadást, ahol Ivencz frigyes 
jegyző, patog Pál és jlikotits Jivadar tanitók 
fáradoznak a siker érdekében Nevezett osz
tály-titkár előadást tart még a tél folyamán 
Sajkásszent:vánon, ahol pene János jegyző 
áll a helyi rendezőség élen.

Lapok albérletbe adása. Az újvidéki 
beltéri kat.li. kör. 191 1. évi január hó 1 - én 
d. u. 4 órakor saját helyiségeiben összes lap 
jait és folyóiratait árverés utján albérletbe adja.

Apolló-szinliáz. Mozgó fénykép színházunk 
legközelebbi képsorozatából kiemeljük : a -S z i
vek tjarca'1 cirnü drámát, a „Jlevét a jó 
Jstenhezli citnű karácsonyi történetet, továbbá 
több l’ali-tele bohóságot: minő a Páti fog
ságban és Patt elővigyázatos. Nem kis hatásra 
számit a rJancsi és Juliska0 gyermek- 
bohóság.

Köszönetnyilvánítás. A „Gyermekbarátok 
Egyleté"'-nel; múlt vasárnapi felruházása alkal
mával adományokat küldtek : Hergel- Ágoston, 
Dielzgen Gábor, Niedermayer Gyula, Szabó 
Jánosáé. Valentin Mihály, Hajek Kiilöp, llaus- 
wirth Márton, Kulin János, Kojov Ottó János, 
Matkovits Rókus, Szügyi M. János, dr. l’iu- 
kovieli Sándor, Martin Eerenené, Spirsitzky 
Antal, Maldaeker Márton, Zsigray István, 
Czervesz Antal, Geigcr, Jakabné. Geiger An- 
talné, Zárda, Weliaeha Ágoston, Réesei Gusz
táv, Demmer Ferenc, Jankovieb Imre, Füry 
Imréim, Adler Géza, Hajdú Sándor. Nevezet
teknek nz egylet ezúton fejezi ki köszönetét.

Az erdem Jutalma, A fővárosi lapok 
megemlékeztek arról, hogy a legolitebb ma
gyar jogtudományi társaság a „.Magyar Jogász
egylet0 ezidei 600 koronás pályadiját dr. Peck 
Salamon ügyvéd nyerte el. Dr. Heck dol
gozatát, melynek tárgyát az örükösküdési jogból 
veit tanulmány képezte, a bíráló bizottság ti. 
m. Nagy Ferenc elnök, Imling K., Schwarz 
Gusztáv, Szladits Károly egyértelmű vélemé
nye alapján, mint nbsolut értékűt jutalmazta 
meg az egyesület. Ez a Ilit- kellemesen érinti 
az újvidéki közönséget és különösen a hely
beli jogászvilágot, melynek még röviddel 
ezelőtt dr. Beck is közkedvelt tagja volt.

Óvodaünnepségok. A lefolyt héten a vá
rosi óvodákban jól sikerült óvodaünnepségek
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voltak, amelyekben Xigeti Piroska, Szabó 
tsvica és Xreszta Pál né óvónők igen szép 
eredményről számoltak be. A városi óvodai 
bizottság nevében ezeken az Ünnepségeken 
az elnöki tisztet Piukovich ferencgé óvoda
bizottsági tag, az „l. Újvidéki Nőegylet* 
elnöke töltötte be.

Eljegyzés. Berencz György, az esztergomi 
főreáliskola tanára eljegyezte j(ermann 61/ál, 
J(ermi\nn Jakab  kereskedő kedves és szere
tetreméltó leányát. Tartós és zavartalan hol 
dogságot.

Éjjeli csata az utcán. F. hó 25-én 
karácsony éjjelén 3 órakor Humlauf Adolf 
tUzérszakaszvezető és mulató társai hazafelé 
mentek alaposan beborozva. Kapmayer József, 
Mihajlovics Miklós és Koleszár Péter polgá
rokkal találkozva összeszóllalkoztak. A kato
nák. bogy is tűrnék a civil okvetlenkedést, 
harcias állásba helyezkedtek, mire a civilek 
a levegőbe néhány revolverlövést lettek, hogy 
megugrasszák a katonákat, a közellakók nem 
kis izgalmára. Az éjjeli csendháboritás messzi
ről valóságos csatának halatszott, az egyik 
hadfit le is fegyverezték s az elvett karddal 
hangos diadalkiáltásokkal robogott, végig a 
civiltársaság az Alkotmány s Thököly utcán 
át, inig végre a rendőrjárat feltartóztatta a 
zajongókat. Emberben kár nem esett. A zajon
gásért rendőrségünk az eljárást megindította.

Nyilatkozat.
A minapi 11. kerületi törvény hatósági 

bizottsági választás előtti napon plaká
tok jelentek meg, melyek személyemet, 
mint jelöltet tüntették fel. Minthogy én 
erre senkinek felhatalmazást nem adtam 
és minthogy az egész az én tudtom és 
beleegyezésem nélkül történt, az egész 
eljárást közönséges választásitriiknek és 
humbugnak minősítem.

Újvidék, 1910. dec. 30.
Dussing János s. k.

Karácsonyi ruhakiosztás. Az „I. Újvidéki 
Nőügyiét “ megfelelve nemes hivatásának ezidén 
is 55 gyermeket ruházott fel, azonfelül mintegy 
50 szegény között oszlott, ki pénzben segélyt. 
A lelruházási ünnepség szerdán délután fel- 
három órakor volt a beltéri róni. kath. fiúis
kolában, amely alkalommal a felruházás jelen
tőségét szép beszédben 3>r. jfm on pái kano
nok-plébános méltatta és az ifjúsági énekkar 
karácsonyi énekeket, adott elő Xék Jakab 
karnagy vezetése mellett. Hogy az egyesület 
ismét oly sok szegényt részesitethetett jóté
teményében, azt piukovich ferencné, elnöknek 
fáradságot nem ismerő buzgólkodása és helyes 
gazdálkodásai eredményezte.

Közgyűlés. Az „Újvidéki Magyar Kaszinó" 
ezidei közgyűlését 1911. januárius hó 15 éli 
d. u. 3 órakor fogja megtartani.

Műkedvelői előadás. A „Xeveir szerb 
daltestiilet januárig 8-án este a Dutigyerszky- 
szinbázban.Dusanovits Jeftának a szerb színház 
tagjának közreműködésével műkedvelői előa 
dúst rendez, amely minden bizonnyal jó sikerrel 
fog lefolyni.

A ..Polgári Magyar Daloskor" műked
velői előadása nem januárius 8-án, hanem 
januárius 15-én lesz. Színre fog kerülni Géczy- 
nek kitűnő népszínműve „_7V gyimesi vad
virág".

Tiszti Jelmezestély. Újvidék, Pétervárad 
és Katneniea helyőrségének tisztikara ez év 
ben is rendez estélyt., még pedig februárius 
1-én a Pécsei szálló nagy vigadótermében, 
Kz úttal ismét jelmezestélyt tartását vette 
tervbe a rendezőség. Bizton tudjuk, hogy 
miként eddig, Így ez évben is ez lesz a far
sang egyik legsikerültebb mulatsága, amelyen 
városunk legelőkelőbb közönsége fog ismét 
megjelenni.

Népszámlálás. Ma Ujévnapján veszi kez
detét a népszámlálás, amely megszakítás 
nélkül januárius hó 10-éig tart. Tekintettel 
a népszámlálás nagy fontosságára, városunk 
összelakosságánnk érdeke, ha betartja azokat 
a rendszabályokat, amelyek a népszámlálásra

vonatkoznak. Nem kell senkinek sem attól 
tartania, hogy a népszámlálásból bárkire bármi 
legcsekélyebb hátrány származhatnék. Erre 
nézve a törvény szigorú rendelkezései kellő 
biztosítékot nyújtanak. Az 1897, évi XXXV. 
t.-c. 17 §-a világosan kimondja, bogy a nép
számlálási adatok az adók kivetésénél alapul 
nem szolgálhatnak. A népszámlálás kiterjed 
nemcsak a népösszeirásra, hanem a lakásul 
szolgáló épületek összeírására is. Számlálólap 
minden oly egyénről töltendő ki, aki az 1910. 
évi december hó 31-ike és 1911. évi januárius 
hó 1-je közti éjfél időpontjában a lakásban 
lakott, vagy ideiglenesen ott tartózkodott. A 
számlalólapokat lehetőleg mindenki személye
sen töltse ki. Ha egyes adatokat valaki kitöl
teni nem tud, úgy a szükséges útbaigazítást 
a számlálóbiztosok töltik ki. Az adatoknak 
hiteleseknek kell lennie. Aki hamis adatokat 
vall be, vagy aki a számlálóbiztosokat félre
vezeti, kihágást követ el és 100 koronáig ter
jedő pénzbüntetéssel követi el és három évig 
terjedő börtönné büntetendő az, aki a számlá
lóbiztost vagy népszámlálási; fölIilvizsgálót 
teendőinél végrehajtásában erőszak, vagy 
fenyegetés által akadályozva, vagy valamely 
intézkedésre kényszeríti vagy hivatalos eljárás 
alatt tettleg bántalmazza.

Zeueestély. Hétfőn este a Réesei viga
dóban a nagy Sahwarcmanoff tertvérek fognak 
hangversenyezni, akik közül a legidősebb is 
alig kilenc éves. A csodagyermekek eme hang
versenye elé nagy érdeklődéssel néz közön
ségünk, annál is inkább, mivel fellépésüket 
igen előnyös hir is előzi meg s a műsoron a 
a csodagyermekeken kívül elsőrangú fővárosi 
művésznők és művészek szerepelnek. Jegyek 
4, 3, 2 kor-ért előre válthatók a Frieőmanu 
féle nyomdában.

Művészi hangverseny. Az „izraelita nő- 
egylet" januárius 14-én művészi hangversenyt 
rendez a Récsei-szálló nagytermében, amelyen 
Mayer Józsefnó úrasszony és Fényes Aranka 
urhülgy, a Magyar Szináz tagja fognak vendég
szerepelni. A hangversenyt tánc követi. Biz
ton hisszük, bogy ez a hangverseny is a meg
érdemelt módon, jól fog sikerülni.

A leleplezett banda. Folyó évi decem
ber 26-án fejezte be Vósei Elek tb. főkapitány 
egyik hatalmas nyomozását, melynek ered
ménye szinte meglepő, ha meggondoljuk, hogy 
az itt. következő ügyben már a székesfővárosi 
államremlőrség is nyomozott, de eredmény 
nélkül. Prelics János, Prelics Milán, Tovrlján 
Lázár. Antukovics Mátyás, Gregurics Aea 
már évek óta abból éltek, hogy a gabona
szállító hajók uszályairól a kormányosok jóvol
tából búzát és zabot kocsiszámra hordottak 
el csekély, a kormányosoknak fizetett vételár 
fejében. A fent említett társaság a lopott 
gabonát természetesen olcsóbban árulta a 
piacon mint a gabonakereskedők, ami feltű
nést keltett, A nyomozás folyamán kiderült, 
hogy a banda egyetértve az uszálykormányo
sokkal a Kameniea és Major között veszteglő 
„Európa11 „Stefánia" vontatók uszályairól éjnek 
idején kocsiszámra hordott el a gabonát. 
Eddig kiderült, bogy 70 métermázsa búza olpa- 
tottel a „Gizella" uszályról továbbá a „Stefániá
ról" 65 métermázsa zab és az „Európa" 6703 
számú uszályáról 70 métermázsa gabona A tet
teseket rövid idő alatt rendőrségünk kézrekeri- 
tette. Néhány sürgöny és az egész társasági 
a rendőrség zárkájában ébredett fel arra 
hogy bizony többet nem árulnak olcsó Inizát. 
A tetteseket reiidőségünk a náluk talált 600 
és egynéhány korona pénzzel átadta a kir. 
ügyészségnek.

Katonák és rondörök harca. Ungereiner 
István gyalogos közlegény és Paity Szvetozár 
örvezető valahol igen jól mulattak és nagy 
lármával vonultak végig az utcán, mire a 
rendőrürjárat felszólította őket a csendesebb 
viselkedésre. A hadfiak vitézül oldalfegyver- 
hez nyúltak és rátámadtak a kötelességtelje
sítő rendőrökre. Ámde a rendőrökben embe
rükre akadtak, mert hiszen a két katonát 
mihamar megfosztották oldalfegyvereiktől. 
Majd megérkezett az őrjárat és a rendőrök 
kíséretében a laktanyára vezették a garaban- 
ciáskodó katonákat. Útközben a tettesek közül 
a bátrabbik ismét rátáraadt a rendőrre, 
mintegy rektifikálui igyekezve előbbi szégye
nét. Ezért a gondatlanságért persze az őrjárat

vezetője megkapja a jutalmát. A jókedvű kato
náknak valószínűleg alaposan elvették a ked
vüket a dukajkodástól.

Egy Uránia vetítő készülék nagy meny- 
nyiségű vetitő lemezzel, diákoknak nagyon 
alkalmas, továbbá gyermekek részére mozgó
képek olcsón eladók az Apolló színház ház
fel ügyelőjénél.

Hírek az elemi Iskolából A népszámlá
lásra való tekintettel, mivel a tanítók mint 
számláló biztosok vannak elfoglalva, az elemi 
iskolában a tanitás januárius 10-én fogja csak 
kezdetét venni, a zárdái leányiskolában azon
ban már januárius 3-án kedden lesz előadás.

A városi fürdő uj automobilja. A für- 
dőzőközönség bizonyára őszinte örömmel üd
vözölte azt a mindenképpen pazarfényü és a 
legkényesebb igényeket is messze túlhaladó 
luxuózit,ássál kiállított automobil omnibuszt, 
amely karácsony óta a fürdő és a közönség 
érdekeit szolgálja. Ez a főúri berendezésű, 
igazán páratlanul szép kiállítású és kiválósá
gában egyaránt pompás automobil omnibuszt 
a Budapesten létező „Magyar B er>z Automo
bilgyár R. T. Budapest, (VII. Ilka utca 31.) 
szállította, mely azt gaggenaui házában készít
tette. A kocsi minden darabja az automobil
gyártás remekműve. így érthető az az általá
nos feltűnés, amelyet ez u kocsi mindenfelé 
keltett. A Benz gyár, amely Budapesten is 
készít hazai gyártmányú kocsikat, amelyek 
mindenképpen méltóan felveszik a versenyt 
a külföld legjelesebb gyártmányaival. — azt 
irta a fürdő igazgatóságának, hogy megvan 
győződve, miszerint a szállított autóbusz nem
csak a Benz gyár hírnevét fogja öregbíteni, 
de Újvidék közön-égének is kiváló szolgálatra 
lesz. A fürdő uj automobiljára kedvezményes 
csoportjegyek a fürdő pénztáránál kaphatók.

Láng János éttermében esténkint állan
dóan Pál Jóska  cigányzenekara hangverse
nyez J(orváth peri cimbalomművész közre
működése mellett.

Balos zeneiskolájában Újvidéken diplo
máit tanárok modern zenepaedagogiai alapon 
tanítják a zeneművészetet, havi 10 kor. tandj- 
mellett. A zeneiskola előkészít fiúiskolái zenei 
iskolák vizsgáira.

A hálószobák réme, a poloskák kiirtása 
eddig a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta 
azonban a Löcherer Cimexinnel történtek pró
bák, beigazolódott, hogy a Cimexin nemcsak 
az élő poloskát pusztítja el nyomban, de a 
Cimexin hatása folytán a peték rögtön kiszá
radnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin 
mindenütt használható, szövetet, bútort, falat 
vagy festést nem jászlat; nyomot vagy foltot 
nem hagy. Kapható: Herczog István gyógy
szertárában Újvidék, és a készítőnél: Löcherer 
gyógyszerésznél. Bánfán.

Wagner Jestvérek 5-ös számú  
pörkölt kávéja a legfinomabb.

Újév i  üd v ö z le t .
Tisztelt vendégeinek, ismerőseinek 

és jóbarátainak boldog uj évet kivan
Horti Balázs

az „Erzsébet szálló" bérlője.

Összes vendégeimnek és barátaim
nak boldog uj évet kívánok

Récsey Gusztáv.

Kedves vendégeimnek boldog uj 
évet kívánok

Scheinberger Károly
az „Abbazia'-kávéház tulajdonosa.

Tisztelt vendégeinek, ismerőseinek 
és jóbarátainak boldog uj évet kiván 

Müller Gyula
a „Magyar király “-szálló vendéglőse.

Kedves vendégeimnek boldog uj 
évet kívánok

Láng János.
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Szerkesztői üzenet.
fr . J. Szabadka. Január elsején járt le. 
JY. 0. Jrig. Várjuk további rendelke

zésükéi.
Pannónia. X--Várad. Kérjük az előfizetést.

J . Budapest. Türelem a tárca jönni fog. 
0. X. Budapest Kérek újabbakat, ebből 

a genreből.

Hirdetések.
2997. szám árva 1910.

Hirdetmény.
Kiskorú Maurits József és János tulaj

donát képező, eddig korcsmái célra szolgált, 
üzletnek is alkalmas Telecski-utca 17. számú 
ház eladó, esetleg bérbeadó. A feltételekről 
értesülni lehet Újvidék szab. kir. város árva
székénél (Városháza, II. em. 40. sz. a.) napon
ként, d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig.

Újvidék, szab. kir. város árvaszékének 
1910. évi december hó 22-én tartott üléséből.

Br. Serpe/rovifs Vladimír s. k„ 
árvaszéki elnök.'

Broj 609 ex 1910.

Ogias drazbe paSnjaka.
Potpisana sumarija iznajmljivat ce putera 

javne drazbe na 5 godina pasnjak leieci u 
poreznoj opcini Beocin, prije vlasnictvo grofa 
Karatsony-a u povrsini od 414 katastralnih 
jutara.

Drazba ce se odrzati u uredu polpisane 
sumarije u Kamenici dana 16. Januara 1911, 
a pocinje u 10 sati prije podne.

Zeinljiste je podijeljeno u dvije parcele, 
te se svaka drazbuje posebuo, a drazba je 
usmena.

Drazbovatelji imadu prije drazbe poloziti 
na obje parcele vadium u iznosu od 450 
Kruna, kojega ce dostalac imati nadopuniti 
do cetvrtine zakupnine, koja ce se svota kao 
jamőevina pohraniti.

Dostalac ce imati odmah po dovrsetku 
drazbe poloziti cetvrtgodisju zakupninu u ruke 
izaslanika öve sumarije.

Pismene i brzojavne pouude ne primaju se.
Poblizi uvjeti mogu se viditi kod potpi 

sane sumarije.
U Kamenici, dne 20. prosinca 1910.

Petrouaradinske imovne opcine sumarija a Kamenici.

T
Hintó!

:: jó karban levő :: 
250  kor. eladó.

S c h w a r z  T e s t v é r e k n é l
f a ke r e s k e d ö k ,  Háttér 12. sz ám.

nagy H a  Ss Rosenbemer iajos
ajánlják elsőrendű

ZENEKARUKAT
a t. o. közönségnek — Tárogató és 
cello szólista közreműködésével. Bőveb
bet: Rosenberger Lajos karmesternél.

W E R E D E T I -W  H A D  A I 7
SZERÉMI HEGYI O  V  H l  U  I I I

e l a d á s a  50 litertől felfelé

h o r d ó k b a n  é s  p a la e k o k b a n .
5 l i te rn é l  h á z h o z  s z á l l i t ta t ik .

Kész ttj bordók forrázva 
állandóan raktáron vannak.

W a c h t l  Imre ,  k á d á r
Újvidék,  P et őf i - ut ca  8. s z á m  (Saját házában).

Dr. Kármán János és Berger Alfréd 
Újvidék.

Arany hídmunkák és koronák, tnüfogak 
arany és kautscbuklemezzel, fogtömések 
(arany-, ezüst-, porcellán stb) és foghúzás 
érzéktelenitéssel. — Vidéki megbízásokat 
:: 12 óra alatt intézünk el. ::

ELSŐ ÚJVIDÉKI KERÉKPÁR ÉS VARRÓGÉP 
EMAILLIROZÓ MÜ1NTÉZET.

JUNG S. Újvidék, Szücs-utca 27.
Varrógép és bicikli raktá
romban olcsón, jótállás mel
let minden e szakmáim való 
javítást elvállalok; úgyszin

tén minden s z ü k s é g e s  alkatrész nálam 
beszerezhető.

„Adler“ írógép eladó
m a g y a r  és s z e r b  (cyrill) betűkkel, 
a gép teljesen uj és eddig nincs hasz
nálva. — Bővebbet ti kiadóhivatalban.

J J  ̂  ̂  ̂  ̂  ̂  ̂  ^ ̂  ^ J J j  j  ̂  f
artfcf>or>

Reisender aus dér Spirituosenbrauche, 
dér in Croaüen Slavonien liingere Zeit 
erfolgreieh tiitig avar, und allé 3 Landes- 
sprachen vollkommen beherrscht, fiadét 
sofortiges dauerndes Engagement. Reüec- 
tirt wird nur auf erstldassige Kraft und 
werden diejenigen Offerenten. die nuch 
Ungarn bereist habén, bevorzugt. Offerte 
sind zu richten un die Branntwein-Breu- 
nerei A. HERM ANN, V a ra z d in .

Sehirsehinger Győző Zomborban az ottani 
vizsgálóbizottság előtt kitűnő eredménnyel 
letette a vizsgát és kőműves-mesteri okleve
let nyert.

Zongorát, németet
ttz elemi és polgári iskola összes tár
gyait jutányos áron (tinit,ja oki,  t a n i -  
:: tónö ,  —• Cím a kiadóban. ::

1572. szám 1910. végrl).

Á rv e ré s i h ird e tm é n y .
Alulírott bírósági végi ehajtó az 1881. évi 

LX- t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszéknek 
1910. évi V. 1925 szánni végzése következté
ben dn Oppenheimer Ármin ügyvéd állal kép
viselt Brüder Grünbaum javára 929 kor. 68 f. 
s jár erejéig 1910. évi december hó 7.-én fo
ganatosított biztosítási végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 4120 kor-ra becsült követ
kező ingóságok, u. m.: bolti állványok, fűzők, 
férfi és női divatcikkek nyilvános árverésen 
eladóinak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás 
bíróság 1910. évi Y 1985 2 számú végzése 
folytán 929 kor. 68 fill. tőkekövetelés s eddig 
összesen 100 kor. 11 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Újvidéken Kos- 
sutit Lajos-u. 27. sz. a. leendő megtartása 1911 
évi január 17. napjának d e 10 órája határ
időül kitüzetik és abhoz ti venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és telülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1910. december hó 28-án.
Xorváth, kir. bir. végrehajtó.

8 4 — & — VZ

Vau szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, 
hogy 1910. december hó I tői kezdve a jóbirnévnek örvendő „ E r z s é b e t 11 
szállodát a kávéházi és éttermi helyiségekkel együtt átvettem.

Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy a t. közönség minden
nemű igényéit kielégítsem. Az e téren szerzett sok évi tapasztalatom folytán 
abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a n. é. közönség kívánságainak pon
tosan megfeleljek.

Szives pártfogásért esd kiváló tisztelettel

H o r t i  B a l á z s .
íz le te s  k o n y h a !  
V illa n y v ilá g ítá s ! 
F ü rd ő  a  h á z b a n  ! 
P ilsen i U rquell sö r!

K itűnő  fa jb o ro k  !
P o n to s , szo lid  é s  f ig y e lm e s  
k isz o lg á lá s . K é n y e lm e s , sz é p  
é s  t is z ta  s z o b á k  '.

— 6 3



1911. január 1. Újvidéki H írlap 7

I p o l l ó - s z i i É z
Újvidék.

A legelegánsabb közönség kedvelt szórakozó 
helye. Kétnaponkint változó elsőrangú, fővárosi, 
szigorúan családias műsor! — Kényelmesen 
:: berendezett, jól szellőztetett helyiség. ::

^  n k é p e k  s z i l á r d a k .  ^
i i i l á o o s a k  fis  r e z p é s m e n t e s e k .

Elő ulás kezdete bétköznaponkint este 6-tól
11- g. — Vasár- és ünnepnap d. u. 4 tői.

:: Z O N G O R A  é s  ::
H A R M O N I U M  R A K T Á R .

Alapi t tatot t  1890. e v be n .

Zongorák, pianinok. harmónitiinok javi- 
:: tusát és hangolását elvállalja ::

KLUKA GYÖRGY
zongornkészitő. Május 1-től saját házában. 
:: UJV1DKK. Petöfi-utca IS. szám ::

fW* É vrő l-évre
gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben jelentékeny mennyiséget tesz ki.
C é g ü n k  e n n e k  k ö v e t k e z t é b e n  k ö z v e t l e n ü l  a  t e r m e 
lőkke l  k ö tö t t  e g y e z s é g e k  a l a p já n  NAG Y  * 9P!

e l ő n y ö k h ö z  ju to t t ,  d e  eze n  e l ő n y ö k e t  k i z á r ó l a g

nagyrabeesült vevőinek biztosítja.
F ű s z e r ,  c s e m e g e ,  k á vé  és  b o r  s z ü k s é g 

le té t  L E G O L C S Ó B B A N  tehá t

Wagner Testvérek cégnél Újvidéken
S a já t  é r d e k é b e n  k é r j e n  á r l a p o t .

§

s z e r e z h e t i  be

n---  i r~—i fffifcr: 1;' >' Ú
jji iRca'-ojjl

Mindenki tudja,
hogy csakis

E W g | ^ B i ö r o s z  é s  K r a u s z
nagyáruházában lehet legjobban és 
legolcsóbban bútort, függönyö
ket és szőnyegeket beszerezni.

Telefon 24. Újvidék. Telefon 24

Ú jo n n a n  b e r e n d e z e t t  s ö r -  
:: c s a r n o k  é s  é t t e r e m  ::

n város központjában, 
azonnal szabad kézből 
eladó. Bővebbet nyújt:
özv. Freud Izidoráé

sörnagykereskedése 
:: Ú jv id ék en . ::

Lakás.
Csinos berendezésű, tiszta gnrgon 
lakás előszobával, hölgy vagy úr 

részéro azonal kiadó. 
Bővebbet: L ö v é sz -u tc a  6/a.

Délmagyarország legnagyobb és legrégibb kocsigyára.
Gyártmányok:

Luxus hintók, üzle
ti-kocsik, homok- 
futó-kocsik, vadá
szati-hajtókocsik, :: 
mentő-kocsik, omni
buszok, halottas
kocsik és luxus
szánkók a legegy
szerűbbtől a legfi
nomabb kivitelig. ::

**************
Hajlított kocsialkat- 
:: részek ::
nagybani gyártása.

Képes árjegyzék in
gyen és bórmentve. 
************** 
Számos kitüntetés 
és elismerő levél.

Első dólmagyarországi kocsigyár és tömören hajlított kocsialkatrészek gyára.

Reich Mátyás és Lebberz Károly,
Magyei ét intarurban telefon V l i f T Í f | A | l  Megyei és( lnterurban telefon 

134. szám. I l J V I U O ü i  „  134. szám. it
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V a jd a  D ezs ő
Elsőrangú fényképészeti 

z zz  m űin tézete , z zz
U J y  I D É K, 

Petó'fi-utca 32. szám.
(S a já t  ház.)

Alapittatott 1870, Nagy butorraktár. Alapittatott 1870.

Hemler Péter
Ú jvidék, T h ö k ö ly  Im re -u tc a  28 sz.

Nagy választék mindenféle fa- és párná
zott bátorokban. Divánok, ottománok, konyha- 
berendezések, különféle lakirozott bútorok a 
legdivatosabb kiviteltől a legegyszerűbbig, 
továbbá minden e szakmába vágó cikkek.

Olcsó jutányos 
:: árak. ::

:: Pontos ::
szolid kiszolgálás.

Alapittatott 1882. Alapittatott 1882
W*" A legjobbhirü egyenruha- "^pj 

===== készítő intézet ——

SUKDOLÁK A.
Pétervárad.

KI vállal mindenféle egyenruhakészitést a 
legfinomabb és legdivatosabb formában.

Az e szakmába vágó összes cikkek állan
dóan raktáron tartatnak.

Szolid  é s  p o n to s  k isz o lg á lá s .
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9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 O 
9 O 
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Sztefanovits Ly. Fia, Újvidék.
Telefon szám 78. Kossuth-Lajos-utca 27. Alapittatott 1866.

Első kékkő. -  Dupuy-féle búza magcsávája. 
Legolcsóbb kávéraktár.

Minden fajtájú ásványvizek nagy raktára, mindig friss töltésben.
:: Culiforniai gyümölcs. Friss szardínia és keleti tengeri bet ing ::

Konservált főzelék dobozban. - Görögféle gyógyborok.
Naponta friss teavaj a főliercegi tejgazdaságból. Bajor sor palac-

Prágai
kokban. Asztali csemege borok és pezsgő, legfinomabb liquerök.

sonka. Legfinomabb sajtfélék. Befőttes gyümölcsök 
M inden  f r i s s  á l l a p o t b a n  é s  a  l e g o l c s ó b b a n .  “TPEJt

Eredeti „ O t t o “  motorok
benzin, benzol, petrolin, szivógáz és nyersolaj üzemre malmok és ipargépek hajtására 

a legalkalmasabb és legolcsóbb üzemelő.
B iz to s , n y u g o d t ü z e m !

Kiessling E. és Tsa, Leipzig-Plagwitz
gyártmányú famegmnnkáló gépek, asztalosok és fűrésztelepek részére.

A magánjáró eredeti „ O t t o “
benzinlokomobilok nélkülözhetlenek minden gazdának,
— Gép motor és Hengerolajok, Hajtószíjak stb. stb. —

Lángén és Wolf motorgyár Budapest—Wien
Fióktelep; Újvidék Temerini-u. 7. Kérjen árjegyzéket és költségvetést.

Nyomatott HirBchenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


